



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsnmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

六部门:职称评聘 向乡村教师倾斜

新华社北京9月4日电(记者 胡浩)根据教育部网站4日消息,教育部等六部门日前印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》提出,职称评聘向乡村教师倾斜,对长期在乡村和艰苦边远地区从教的中小学教师,职称评审放宽学历要求,不作论文、职称外语和计算机应用能力要求。

意见提出,允许乡村小学教师按照所教学科评聘职称,不受所学专业限制。适当提高中小学中高级岗位结构比例,向乡村教师倾斜,乡村学校中高级专业技术岗位设置比例不低于当地城镇同类学校标准。对长期在乡村学校任教的教师,职称评聘可按“定向评价、定向使用”,并对中高级岗位实行总量控制、比例单列,可不受所在学校岗位结构比例限制。

为深化乡村教师管理改革,缓解乡村学校人才短缺问题,意见鼓励地方探索建立教职工编制“周转池”制度,挖潜乡村教师编制配备。

在提高乡村教师的社会地位、生活待遇等方面,意见明确,确保乡村教师平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。完善绩效工资政策,对乡村小规模学校、寄宿制学校、民族地区、艰苦边远地区学校给予适当倾斜。全面落实集中连片特困地区乡村教师生活补助政策,依据学校艰苦边远程度实行差别化的补助标准。逐步完善乡村教师住房、医疗、救助等政策保障,不断提高乡村教师获得感。

2020年国家网络安全 宣传周将于9月14日 至20日举行

新华社北京9月4日电(记者 余俊杰)记者从中央网信办获悉,2020年国家网络安全宣传周将于9月14日至20日在全国范围内开展,网络安全高峰论坛等重要活动在河南省郑州市举行。

据介绍,网络安全宣传周由中央宣传部、中央网信办、教育部、工业和信息化部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等部门联合举办。今年活动的主题为“网络安全为人民,网络安全靠人民”。

据中央网信办相关负责人介绍,今年网络安全宣传周主要内容包括网络安全高峰论坛、数字化展会、主题晚会、全民知识竞赛等。值得一提的是,今年的数字化展会吸引了100多家互联网和网络安全知名企业参展,将首次通过虚拟展馆在线上举行,综合运用3D建模、H5、直播等技术,向全国受众展示网络安全领域重大成就、前沿技术和最新产品。

线下展会方面,郑州市已建成国内首个网络安全科技馆,展陈面积近15000平方米,由个人安全区、政企安全区、社会安全区、综合竞技区四大板块组成,配合网络教室、产业秀场等辅助功能区。

据悉,宣传周期间,将围绕App个人信息保护、网络安全标准、网络安全产业创新发展、网络素养教育、青少年网络安全等议题,以线上、线下相结合的方式举办11场分论坛,同时还将在开展线上网络安全课堂等活动。

本期 导读

我们需要什么样的 选秀偶像和选秀节目?

刚刚过去的这个夏天,偶像选秀节目十分火热。这么多年,偶像选秀节目为什么还这么“火”?走到今天,偶像选秀节目又面临着哪些机遇和困境?如今,我们究竟需要什么样的选秀偶像?
(A3版)

绘出最美的文明风景线

漫步于揭阳大地,处处可见“红马甲”忙碌的身影,让人倍感温暖——
(B1版)

一切为了人民 ——写在全国防汛救灾取得阶段性重大胜利之时

庚子之夏,我国遭遇1998年以来最严重汛情——

大江大河大湖发生18次编号洪水,多条江河同时发生流域性洪水,长江上游发生特大洪水,先后有751条河流发生超过警戒水位以上洪水……

决战决胜之年,应对疫情之年,防汛、抗大灾更意义非凡。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,各地各部门以汛为令、闻汛而动,广大党员干部和人民群众上下齐心、众志成城,把确保人民生命安全放在第一位,科学高效抢险救援,强化救灾安置和生产生活恢复,防汛救灾取得阶段性重大胜利。

雷霆出击 使命必达

安徽省阜南县,洪水退去,艳阳高照,秋意渐浓。蒙洼蓄洪区曹集镇利民村西田坡庄台的村民们,忙着在地里补种抢种。

“习近平总书记到我们这里了解生产恢复情况,指出要因地制宜、抢种补种,尽量把灾害损失降到最低,争取秋季仍然取得好的收成。这对我们是极大的鼓舞,让我们对灾后重建信心十足、干劲十足。”利民村党支部书记郭西军说。

8月18日至21日,习近平总书记到安徽考察,专门深入防汛救灾一线,看望慰问受灾群众和防汛救灾一线人员,对加强防汛救灾和灾后恢复重建作出重要部署。

今年以来,我国暴雨洪涝灾害多发频发,汛情异常严峻——

江淮流域梅雨季持续时间62天,为1961年以来历史第一位;

全国70%的县(市)出现暴雨,41个县(市)日降雨量突破当地历史极值;

72条河流发生超历史洪水,多条江河同时发生流域性洪水,长江三峡水利枢纽迎战自建库以来遭遇的最大洪峰;

截至9月5日,全国28个省份遭受洪涝灾害影响,共有7098.4万人次受灾,比近5年同期均值上升17.6%。

滔天洪水,牵动人心。

以习近平同志为核心的党中央始终高度关注防汛救灾工作——

早在5月19日,习近平总书记主持中央政治局常委会会议研究有关工作时,要求有关方面高度重视今年汛期长江中下游汛情,压实防汛工作责任,克服疫情影响,抢抓水利工程施工,加强物资储备,组织开展抢险培训和演习,全力保障人民生命财产安全。

习近平总书记还多次作出重要指示批示,要求各地区和有关部门坚持人民至上、生命至上,统筹做好疫情防控和防汛救灾工作;要求各级党委和政府压实责任,勇于担当,采取更加有力有效的措施,全力抢险救援,尽最大努力保障人民生命财产安全。

7月17日,中央政治局常委会召开会议,研究部署防汛救灾工作。习近平总书记强调,各有关地区、部门和单位要始终把保障人民生命财产

安全放在第一位,采取更加有力措施,切实做好防汛救灾各项工作。

汛情就是命令,责任重于泰山。

各地各部门坚决贯彻落实党中央、国务院决策部署,切实把防汛救灾摆在更加突出位置,进入战时状态,凝聚磅礴力量。

组织领导统筹有序——

国家防总、国家减灾委提前部署,督促指导各地克服疫情影响,抓紧抓实防汛救灾各项措施。根据汛情发展,国家防总维持防汛应急响应63天,其中Ⅱ级应急响应长达19天,先后派出63个工作组分赴重点地区指导协助防汛救灾。

地方责任落实到位——

各级党委和政府严格落实防汛责任制,层层压实责任。汛情严重地区党委和政府主要负责同志既挂帅又出征,深入一线、靠前指挥。

人民防线形成合力——

基层党员干部和广大群众积极参与隐患排查、巡堤查险,高峰时期70余万党员干部群众上堤防守,党旗在防汛救灾一线高高飘扬。

万众一心,携手向前,筑起一道“冲不垮的堤坝”,灾难难不倒英雄的中国人民。

人民至上 生命至上

“如果不是村干部及时来救,可能就坚持不下去了。”回想起在洪水里获救的一幕,湖南省湘西土家族苗族自治州泸溪县兴隆场镇居民谭竹枝仍心有余悸。

7月8日,泸溪县普降大到暴雨,白羊溪乡河面短短4小时内涨幅达到7.85米。正在白羊溪乡赶集的谭竹枝被积水困在农贸市场,前来引导百姓撤离的乡长谭永攀知道后,立即安排3名年轻干部下水搜救。不顾汹涌的洪水,他们苦苦搜索近半个小时后,终于在市场一处铁栏杆旁找到谭竹枝并成功将其安全转移。

“谁打头?”“我打头!”

7月22日,安徽省庐江县石大圩防洪大堤被洪水撕开了20米宽的决口,6500名村民被洪水围困。

已在抗洪一线奋战了几个昼夜的庐江县消防救援大队政治教导员陈陆,再次集结队伍投入救援。由他“打头”领航的1号艇突遇3米多的水位落差侧翻,被卷入汹涌湍急洪流中的陈陆英勇牺牲,年仅36岁。在他牺牲后,战友统计:陈陆连续奋战了96个小时,救出2600多人。

人民至上,生命至上!抗御洪魔中,以人民为中心的发展思想,在全力抢救每一位群众生命安全的行动中得到生动体现。

在湖北,当地克服疫情影响,构建防汛抗旱指挥新机制,省委书记、省长为双指挥长,常务副省长任常务副指挥长。

在安徽,长江(巢湖)、淮河、新安江三大流域同期发生大洪水。省委、省政府主要负责同志多次到现场指挥抢险,省级负责同志带队包保16个省辖市,先后多轮赴一线检查指导,推动各项部署在基层落实。

洪水面前,党旗始终在防汛一线高高飘扬。各级党组织和广大党

1261个“宝”的幸福生活

向真

医养结合 对待“夕阳”如“宝贝”

老年人的身心健康至关重要。在文星社区的“李医生”工作室,把老人当作“宝贝”来呵护是李建芳医生一直坚持的原则。李建芳是社区居家养老服务中心医养诊疗室的医生,擅长中医针灸、推拿、拔罐等诊疗手段。长期为社区居民提供低偿、无偿的志愿诊疗服务,是李建芳的主要工作。

“我和老人之间不是病人与医生的关系,而是亲人关系,我就像他们的女儿。”李建芳说,在这里,“医养结合”的新模式得到了社区居民的强烈支持和认可。

老人来做疗养康复的时候,还会和李建芳聊天谈心,李建芳也乐于做一个倾听者。“其实老年人挺孤独的,他们的孩子有些在外地打工,有些工作繁忙,可能会忽略他们的内心感受。”李建芳认为,老人愿意对她倾吐心声是对她的信任,她很高兴看到老人们在身体健康的同时,心灵也得到温暖。

和李建芳一起工作的,还有两支专业团队,分别是由社区卫生服

务工作人员构成的身体健康守护队,以及由持有国家心理咨询师证的社区居民组成的心理健康守护队,这两支队伍共同组成了“李医生”工作室,全方位守护着社区老人的身心健康。

发挥余热 “宝贝”也有大能量

老骥伏枥,志在千里。被社区关爱的同时,文星社区的老人们更想充分融入社区建设,为社区发展出一把力。

今年80岁的王翠芬是一位有着30多年党龄的老党员,她从腾冲妇联主席的岗位上退休后,就一直在做志愿服务。从一名普通的志愿者到文星社区新时代文明实践站志愿服务队的带头人,王翠芬在志愿服务中感受着幸福与快乐。2019年,她被推选为“最美腾冲人”。

王翠芬常说,社区搭建的这个平台非常好,让离退休老人有了自己热爱和忙碌的事情。她还说,自己做这些工作,不为名不图利,更不要回报,只要听到大家热情地喊她一声“王奶奶”就满足了。

王奶奶志愿者服务队是由社区离退休“五老”成员组成,主要开展政策宣讲、爱国主义教育、青少年教育关爱等服务。“五老”团队分工明确,每个人都尽职尽责:有四处筹集资金的杨太顺老人;有负责组织开展活动的杨建英、李鼎老人;有负责开展宣传的黄文轩老人;有负责道德讲堂、感恩教育宣讲的张有志老人;有负责材料收集整理编的魏庆童老人……他们退而不休,余热生辉,用汗水与智慧诠释了“五老”精神。

“正是因为他们,我们的很多工作才能顺利开展,他们乐于助人、办事公道、讲究办事方法,在社区里威望高,大家都信服他们,他们是社区里的一支奇兵。”社区党总支书记许华泽介绍说。



老有所学 新平台教老人新技能

现在,文星社区居家养老服务中心已经成为集养生保健康复、文化娱乐、学习宣讲等功能于一体的综合性为老服务场所,形成了“白天居家乐,晚上回家暖”的社区居家养老新模式,让越来越多的老人成为身怀绝技的“宝藏”老人。

文星社区创新载体,搭建了老有所学平台,开办了社区居民家门口的老年大学,为老年人提供精神大餐。学员可以选择舞蹈、拳剑、书画三种固定班级,还有插花、合唱、乐器、桥牌等流动班供老人选择,这

些课程都深受“老年大学生”的欢迎,更激发了老人们“活到老,学到老”的热情。

除了日常的教学外,社区老年大学还经常组织学员开展书画展、才艺表演、慰问演出等活动,并组织参加市级和周边乡镇举行的文体活动,不断增强社区老年大学的社会影响力和吸引力,扩大教学覆盖面。

“夕阳无限好,人间重晚情。”对老年人的关怀程度饱含着文明的温度。文星社区居家养老服务中心不断探索养老服务创新举措,满足老年人多样化的养老需求,提升老年人的幸福指数,让文星社区每个“宝贝”都绽放笑颜!

